

劳动创造幸福
奋斗实现梦想

赵红松:返乡兴业的“新农人”

□本报记者 李新军

走进“撒欢牧场”，迎面走来笑意浓浓的赵红松，古铜色的皮肤，带着几分斯文。在呼伦贝尔，提起上库力的“撒欢牧场”，几乎无人不知，牧场主赵红松更是家喻户晓。

他是“乡村振兴头雁计划内蒙古头雁”“乡村文化和旅游带头人”“草原英才”“乡村振兴青年先锋”……他是“懂两爱”（懂农业、爱农村、爱农民）新三农人、新牧人，是返乡创业大学生的杰出代表。

“芍药坡，芍药坡，红松舍命保护着。”赵红松勇斗盗挖者，用生命保护上库力芍药坡的事迹在当地广为流传。“人不负青山，青山定不负人。”十几年的日夜保护，坡内的生物多样性丰富了许多。除了芍药外，黄芪、鹿胎草、不老草、柴胡、藜蒿等百余种野生药材和野生动物繁殖数量明显增多。

赵红松返乡创业14年，从传统种养殖做起，从保护芍药坡到依托芍药坡，把养殖和旅游结合，开创“农文旅融合”新模式，以传统农牧业种植养殖为产品基础，线下旅游引流引流、网络传媒为传播纽带，将优质农畜产品、旅游产品、亲子研学产品通过互联网、自媒体等新平台销售，夏季游客资源成功转化为冬季农副产品的黏性客户，既解决了当地旅游季节性带来的影响，又解决了种植养殖产品销售利润率低的问题，带领周边430户村民共同富裕。

张皎:特教路上的“筑梦人”

□本报记者 王雅静

“同学们，今天老师带来一个好玩的科学实验，这个实验的主角是谁呢？”

“毛毛虫。”

“让我们一起做一个手游游戏好吗？”

讲台上，张皎一边做比手语，一边用轻柔的声音为大家讲解。在这堂《会动的毛毛虫》绘画与手工课上，张皎结合游戏、科普和手工，带领学生们体验了一堂生动有趣的美术课。

眼前清秀温柔的张皎是呼和浩特市武川县特殊教育学校的一名听障美术老师。她作为武川县特殊教育学校多年来第一个考上大学的学生，2012年从呼和浩特市职业学院美术与传媒学院毕业后选择回到母校，用自己所学回馈培养她的家乡。

2014年，她带着用时两年零六个月创作的剪纸作品“清明上河图”登上央视《梦想星搭档》的舞台，作品被爱心企业以50万元购买。除去为自己购买人工耳蜗的20万元，张皎用剩余的30万元为3名聋哑小朋友买了人工耳蜗。“想让他们能早日听到美好的声音。”张皎说。

“我现在最开心的事就是看到孩子们学业都有进步，手工、画画都很出色。”张皎说。她会在课余时间教孩子们剪纸，希望他们能有一技之长，带着一颗感恩的心，将这份爱继续传递下去。

刘燕:护航生命的“守护者”

□本报记者 薄金凤

“多采集一袋血液，就是多拯救一条生命。”日前，在巴彦淖尔市中心血站血源保障科，工作人员刘燕正忙着给献血者穿刺部位进行消毒、穿刺。

30年来，刘燕一直坚守在采血工作的一线。从采血护士，到如今负责血源保障科工作，她被同事们称为“业务标兵”，被献血者亲切地称为“知心大姐”，更被患者家属夸赞为“生命的守护神”。

2001年至今，刘燕已无偿献血64次，相当于常人身体血液总量的5倍多，是目前巴彦淖尔市女性献血者中累计献血量最多的志愿者。如果按救助一个病人平均需要800毫升血液来计算，刘燕献的血可以挽救32个生命。

刘燕说：“多拯救一条生命，是采血工作者和献血者最希望看到的事情，希望越来越多的人加入爱心献血的队伍，为挽救更多生命作贡献！”



刘燕

「五一」国际劳动节·特别策划



于浩:创意满满的“追梦人”

□本报记者 刘向平

于浩是北疆工匠、中铝集团技能大师工作室带头人、包头铝业公司华云电解一厂铝电解培训专员。

刚入职时他从电解铝工人干起，通过自学相关专业书籍，不断弥补铝电解理论知识盲区。日积月累的学习和提升，让他从一名普通的电解工成为铝电解的行家里手。

为了降低电耗成本，于浩在保证安全的基础上研制出了母线擦灰刷。用它900多摄氏度的电解槽上清除接触面，不仅降低了工人的工作量，还降低了卡具压降，使无功压降得到了有效控制。

也正是这个看似简单的小创意开启了于浩技术创新之路，从此一发不可收，他积极开展科学试验，200KA电解槽侧部炭砖破损在线修补取得成功，行业内已经推广应用。

从业30年来，他多次成功参与国内外铝电解厂技术启动，受到国内外厂家一致的好评。他研发的专利已在生产中进行了成果转化；他推广换极工位操作法，大大地提高了电流效率。

王红梅:穿梭城市的“摆渡人”

□本报记者 肖璐

谷雨好时节，甘霖从天降。接连两日小雨不断，给清晨的赤峰带来些许凉意。5点刚过，1路公交车驾驶员王红梅已经到达公交场站，开启忙碌一天。

常规酒精检测后，王红梅换好工作服，仔细检查机油、车压指数等，小锤子敲一敲就能知道车胎胎压性能。王红梅是赤峰市公共交通有限责任公司六分公司1路公交车驾驶员，她坚守公交运营一线26年，保持着行车百万公里零事故、零违章、零投诉的优秀业绩。

“6年售票员，20年公交车驾驶员，我见证了公交乃至城市脉络的发展，居民出行越来越便捷，自己工作干劲十足。”王红梅说。公交车穿梭于城市的大街小巷，驾驶员承担着市民出行安全的重要责任，王红梅在行车中严格按照规范程序操作，时刻保持心态平和，做到行车不急、不躁，不强行超车、会车，不越线停车，时刻把乘客的安危记在心间。她用自己的爱心、耐心、细心、热心，温暖着每一位乘客。

2014年王红梅被评为市级劳动模范，这是对她多年如一日勤奋工作的认可。红梅是公交公司的工作标杆，很多人在她的带动下工作干劲十足，线路风气好。

十年车厢里，平淡中续写奉献。王红梅践行“爱公交、爱岗位、爱乘客”诺言，扮演好城市“摆渡人”角色，让乘客时刻感受“文明赤峰，舒心出行”。

王娟:以爱为桥的“贴心人”

□本报记者 郝蕊

“李姨，我们来看看你，最近恢复得怎么样？”4月23日，乌海市海勃湾区林荫街道办事处妇联主席王娟带着街道“妈妈帮帮团”的志愿者来到高龄居民李继家帮忙。询问了老人的身体情况后，大家就分头行动起来，擦家具的、拖地的，不一会儿，房间就被打扫得整洁明亮。

自从担任林荫街道办事处妇联主席后，王娟聚焦辖区实际，努力探索家庭家教家风建设新思路、新举措、新方法。她将寻找“最美家庭”活动与巾帼志愿服务工作有机结合，不断擦亮巾帼志愿服务品牌，让广大妇女积极参与志愿服务，传递“大温暖”共同缔造美好生活。

近年来，在她的带领下，林荫街道成立了5支巾帼志愿服务队，89名巾帼志愿者参与其中，并涌现了“妈妈帮帮团”“娘家语话室”“小林解忧工作室”等一批品牌服务项目，在凝聚“她”力量的同时，有力促进了街道居民和谐相处亲如一家。

林荫街道困难人口多，为解决辖区妇女的就业难题，王娟带领街道妇联广泛联系辖区小工业园区、幼儿园等用人单位，探索推进“技能培训+就业推荐+家政服务”全链条服务模式，为需求者量身定制个性化服务，切实解决了辖区妇女在就业方面的所需所盼。

如今，林荫街道办事处不仅荣获乌海市维护妇女儿童权益先进集体，还荣获全国巾帼文明岗称号。

李秀华:城市颜值的“美容师”

□本报记者 高敏娜

清晨5时许，大多数人还在睡梦中。穿着橙黄外套，戴着防晒帽，手持扫帚和垃圾铲的兴安盟乌兰浩特市绿洁恒环卫服务有限责任公司的环卫工人李秀华开启了一天的城市“美颜”工作。

李秀华工作用心的作风在公司出了名。她负责的路段是快递、外卖、幼儿园、商铺等为一体的地段，人流量大，从前负责这里的环卫工人常常因工作任务繁重而要求调岗或离职。她主动要求到那里工作。从上岗的那天起，无论是烈日当头还是寒风凛冽，在红裙宾馆门前、红花苑西侧巷道等区域总能看见李秀华忙碌的身影。

“感谢李大姐起早贪黑，无私奉献，为我们营造了一个干净整洁的城市环境。我们也要在日常生活中尊重环卫工人的劳动成果，爱护环境。”家住李秀华负责片区的居民孙慧说，以前附近的商户经常将大件垃圾放置在背街小巷里，李秀华总是主动清理，从不抱怨叫苦，她用自己的真诚和实干，感染着片区的居民、商户，赢得了大家的尊重和配合。

李秀华亲眼见证着城市一天天的变化，她倍感自豪。“虽然工作辛苦，但是能让街道保持洁净，让大家的生活更方便更卫生，这是一件很有成就感、很幸福的事。”李秀华话语质朴也真诚。

图布巴图:种树逐绿的“治沙人”

□本报记者 刘宏章

在春风和煦的额济纳旗东风镇吉日乃嘎查巴丹吉林沙漠边缘的一片梭梭林内，有一位精神矍铄的老人一边擦着头上的汗珠，一边弯腰给脚下的梭梭苗浇水。他就是被当地称为“治沙愚公”、远近闻名的植树治沙人图布巴图。

由于长期在野外种植、管护梭梭，图布巴图看起来比实际年龄苍老，皮肤粗糙而黝黑，头发花白，双手皴裂如同树皮，手上贴着泛黄的胶布。“我和老伴每天都会用四轮摩托拉着几十个水桶，给梭梭苗浇水，查看长势，一干就是一整天。看着新种的梭梭长势越来越好，心里别提有多高兴了。”图布巴图说。

图布巴图生长在东风镇吉日乃嘎查的一个普通牧民家庭。1976年，他从甘肃师范大学毕业后回到家乡工作。期间，他目睹了家乡生态环境的日益恶化。2002年退休后，图布巴图与妻子陶生查干留在吉日乃苏木，在沙漠中拉起了一道10公里长的围栏，围封2000多亩荒漠，开始种树。22年来，他义务种植梭梭4000多亩，在巴丹吉林沙漠边缘筑起了一道绿色屏障。他的坚持和努力触动了周边的牧民，当地越来越多牧民自愿加入绿化治沙的队伍中，不仅让额济纳旗的生态环境得到了逐步改善，同时梭梭嫁接肉苁蓉也拓宽了当地牧民致富路。

“作为一名共产党员有义务治理沙害，守护家园，在我有生之年，会继续种下去。改善家乡生态环境，是我俩心里最大的愿望。”图布巴图对记者说。

郭月霞:种业担当的“排头兵”

□本报记者 皇甫美鲜 通讯员 张蜀雁

郭月霞，就职于内蒙古中加农业生物科技有限公司，是一名生产组长，主要从事马铃薯脱毒苗生产工作。4年来，她始终把农业增效、农民增收作为自己的初心使命，在干中学，在学中干，苦练本领，勤学苦练，努力做马铃薯育种路上的排头兵。

这些年她积极参与马铃薯品种“中加5”的选育工作，并于2022年9月完成“中加5”的非主要农作物品种登记工作；2023年5月完成“中加5”的植物新品种权证书申请工作，并通过编号为DB15/T2956—2023的《马铃薯干腐病菌PCR检测方法》地方标准，解决了马铃薯生产中遇到的干腐病菌检测技术难题；她还全程参与了ISO9001认证工作，于2022年11月先后获得“农作物种子贮藏证”“农作物种子检验证”和“农作物种子加工证”；2022年参与公司研发马铃薯新品种“中加10”“中加11”工作。同时她带领着一线员工加班加点地完成扩繁工作，使其推广面积达到10万亩，填补了国内高淀粉品种空白，为农民增收奠定了坚实基础。

张铁:排水建设的“活地图”

□本报记者 薛一群

进入春汛，通辽市市政事业发展中心，城镇精细化管理服务科科长张铁深入城市易涝点，详细了解排水系统防涝和应急处置运行情况。

张铁被同事称为“活地图”，多年来，他参与、主持设计室外排水、市政管网工程60余个项目，组织施工项目达100余项，各个街道管网连接汇水点、排水管网分布、泵站控制区域等情况，已深深印在他的脑海里。

在本地区首次采用泥水平衡顶管施工技术；获得污水处理、建筑排水系统等领域7项“实用新型专利”授权；主编5项地方标准，填补通辽市城市精细化管理标准空白……从一名普通的技术员成长为综合管理型技术人才，每一个工作岗位都留下了张铁闪光的足迹，他先后获得了“优秀共产党员”“科尔沁工匠”“最美科技工作者”等荣誉称号。

“作为一名老排水人，我将始终坚守排水工作者的责任和使命，全身心投入排水设施维护、水环境治理、城市精细化管理等工作，为城市建设奉献自己的一份力量。”张铁说道。

包头

鄂尔多斯

锡林郭勒

赤峰

乌海

兴安

阿拉善

乌兰察布

通辽